



📷 天下 world | 视觉 |





1



2

1 9月30日,贵州省贵阳市,乌江上贵州最宽的高速公路大桥——楠木渡乌江特大桥顺利合龙,这是“贵遵复线”遵贵扩容工程全线最大的桥梁和控制性工程。据悉,整个扩容工程总投资约223.5亿元,预计今年年底通车。

2 9月20日,美国华盛顿,美联储发布9月份货币政策声明称,将于10月开启“缩表”计划。声明发布后,美联储主席耶伦在参加记者发布会时表示,“缩表”将以渐进形式开展。

3 9月25日,德国柏林,工人移走默克尔的竞选广告。德国大选尘埃落定,现任总理默克尔领导的联盟党赢得胜利,但保守派阵营得票率却创1949年以来最低,受此影响,当日欧元跳空低开,一度跌破1.19。

4 9月29日,湖北省秭归县,国家电网公司捐建湖北的236个村级光伏扶贫电站开始发放第一笔收益。



4

前沿

个人所得税改革的宏观经济效应和收入分配效应

(国际货币基金组织工作论文, 2017年9月, WP/17/192)

作者: 桑德拉·利萨拉索 (Sandra Lizarazo)、阿德里安·阿尔瓦 (Adrian Peralta-Alva)、达米安·普伊 (Damien Puy)

摘要: 本文研究个人所得税改革给美国宏观经济和收入分配带来的影响, 结果表明: 第一, 削减个税整体上可以促进经济增长, 但从供给端看, 正向作用不足以抵消税收减少带来的负面影响; 第二, 削减个税有利于缩小收入分配差距, 因为减税刺激了不可贸易服务品的需求, 改善了低技能劳工的就业和收入前景; 第三, 中性的税收改革计划, 削减中等收入群体个税的同时增加消费税等, 既有利于促进经济增长也有利于改善收入分配; 第四, 较之前削减中等收入群体个税, 削减高收入群体个税对经济增长的促进作用更大, 但也会拉大收入分配差距。

评论: 9月27日, 美国联邦政府公布税制改革的详细计划, 共有四大支柱, 前两大支柱都是围绕个人所得税展开的, 包括提高起征点、降低个税税率、增加税前抵扣项目、简化个税申报等, 其中削减个税主要针对的是中等收入群体。按照本文研究结论, 这将同时带来经济增长效应和收入分配改善效应, 对该国加快经济增长和缓解社会矛盾都有所助益。

主权债务危机违约的成本分析

作者: 杜萌 (大连大学经济管理学院)、马宇 (山东工商学院金融学院)

摘要: 平均来看, 主权债务危机将会导致经济增长速度下降大约3.8%, 当考虑预期和违约历史时, 经济会由此下降5%左右。其中, “被动违约”国的产出损失要显著高于“主动违约”国。从长期来看, 发生主权债务危机的国家经济发展速度反而要比其他国家快约1%。

评论: 前些年, 美国实施超低利率加量化宽松政策, 不少新兴市场国家从国际市场借入了大量低息美元债务, 其中相当部分是主权债务或主权担保债务。随着美国市场利率上升, 这些债务还本付息负担将逐渐加重, 不排除一些国家因无力偿还而发生主权债务危机的可能性, 这将给这些国家的经济增长和世界经济复苏带来新的不确定性, 值得引起关注和重视。

(本期推荐人: 杨长湧)

吐槽

关键词 主权信用评级

@ 财政部: 标普调降中国主权信用评级是一个错误的决定。很遗憾, 这是国际评级机构长期以来所持的惯性思维与基于发达国家经验对中国经济的误读, 这种误读也是对中国经济良好基本面和发展潜力的忽视。

头条

《经济学人》9月30日

欧洲政坛权力交接

德国大选让欧洲局势大变, 默克尔在大选中“惨胜”, 需要跟另外两个小党联盟才能组阁, 影响力今非昔比。相比之下, 39岁的马克龙风头正盛, 他在法国国内大胆推出经济和劳工市场改革, 同时也提出了自己对欧盟的新愿景。马克龙勇于突破、心思缜密, 可能会带领法国乃至欧洲变得更加开放和进取。

The
Economist

《巴伦周刊》9月25日

基因治疗革命来袭

基因替代疗法在临床试验中获得了令人惊喜的结果, 将有问题的基因替换为健康的基因, 打开了遗传病的治疗思路。华尔街也为这一科学突破而欣喜, 统计显示, 一组基因替代疗法研发公司的总市值在今年增长了70%。虽然数据乐观, 但在对相关公司进行投资时也要考虑到这些疗法依然在试验阶段, 公司目前还没有收益, 另外, 这些疗法价格高昂, 在后期市场推广中也可能遇到困难。

BARRON'S

《彭博经济周刊》9月25日

扎克伯格陷入政治漩涡

扎克伯格最近陷入了一系列和 Facebook 有关的政治危机, 希拉里在自传中称 Facebook 与俄罗斯、特朗普互相勾结是她输掉大选的原因之一, 而作为最崇尚全球化的公司, Facebook 同时也不受共和党保守派的欢迎。从今年1月开始, 扎克伯格精心策划了环游美国小城市的旅行, 人们猜测他要代表民主党参加2020年的总统大选, 但他否认了这一猜测, 称自己的旅行仅仅是为了理解普通美国人的生活。

Bloomberg
Businessweek

《财富》10月刊

通用发力电动车市场

在通用汽车公司总裁位置上的第三年, 玛丽·芭拉成为了全球商界最有权势的女性。她用行动证明了通用汽车公司不会被这个巨变的时代抛下, 其推出的雪佛兰 Bolt 电动汽车续航能力比万众期待的特斯拉 Model 3 还优秀, 销量上也战胜了特斯拉, 成为卖得最好的非奢侈级电动车。

FORTUNE

《福布斯》9月28日

巴菲特的新建议

投资是巴菲特从小就热衷的事情, 他从7岁便开始研究投资理财相关书籍。在他的守则里, 投资的生意必须有自己能理解的优点, 拥有长久的竞争力, 运营者有能力且诚实可靠。同时, 巴菲特强调, 最重要的是投资自己, 只有你的自我价值能让你战胜通货膨胀和经济危机。

Forbes